
２０１９年度 第１回 北栄町歴史民俗資料館運営委員会 議事録 

 

日時 ２０１９年６月４日（火） 

   午前９時２５分～１０時１５分 

場所 北条農村環境改善センター 中研修室 

 

参加者 北栄町文化財保護委員 ：南場兄一・日置粂左ヱ門・中前雄一郎・遠藤晃子 

    自治会長会代表    ：秋藤敏夫 

    女性団体連絡協議会代表：濵本武代 

    事務局：別本勝美教育長・杉本裕史生涯学習課長・牧本哲雄生涯学習課参事・ 

前田美友紀文化スポーツ推進室室長・手嶋仁美文化スポーツ推進室主幹・ 

磯江哲昭北栄みらい伝承館学芸員 

    欠席：西田鉄也（老人クラブ連合会代表） 

 

１．開会 

   課長：お忙しいところ、お集まりいただきありがとうございます。予定の時間より少し早い

ですが、出席予定の方がお揃いですので会を始めさせていただきます。 

      現在、委員長が欠員となっており調整中です。そのため本日は副委員長の南場兄一さ

んにごあいさつ、司会進行をお願いします。 

 

２．あいさつ 

   副委員長：みなさん、会の進行にご協力をよろしくお願いします。 

 

３．自己紹介 

   課長：このたび自治会長会代表の交代がありましたので、出席のみなさんに自己紹介をお願

いします。（各人、所属と名前を紹介） 

 

４．報告事項 

  （１）２０１８年度実施事業について…【 共通資料 P.1～3 】 

    副委員長：では事務局お願いします。 

      手嶋：民俗資料、考古資料の再整理・再保存。資料収集方針の制定。資料整理に伴う

展示として「お別れ展示」を開催。運営委員会 年２回。 

      磯江：展示事業について。昨年８本の企画展。生田・加藤常設展は年３回の展示替え。 

年間の総入館者数は３，２５９名。 

 副委員長：ご意見、質問がありましたらお願いします。 

      濵本：【共通資料 P.2】文化財保護対策事業「オオサンショウウオ」の保護とあるが、

北栄町ではあるのか？ 

      課長：３年前に天神川河口で見つかった。由良川水系、特に栄地区がオオサンショウ



ウオの生息域となっている。発見例はあまりないが、大雨の際に流されたので

はないかと思われる発見がここ数年で２回あり、中前委員にもお世話になった。 

濵本：【共通資料 P.2】由良台場・六尾反射炉発信、連携事業「図書館オープンギャラ

リー」に関して。先月、大阪、琴浦町に住んでいる知人をオープンギャラリー

に案内する機会があった。こういった場所があるのは誇らしく、知人にも喜ん

でもらえて嬉しかった。 

課長：ありがとうございます。町報でも広報している。ギャラリーの愛称を公募し「ゆ

ら里」と決まった。由良台場、六尾反射炉の模型を常設展示している。また地

域の方や鳥取中央育英高校等の作品展示ができればと考えている。みなさんぜ

ひお越しください。 

 

  （２）その他 

    課長：タイ王国大使館にある前田寛治の絵画について報告。 

本年１月下旬に町長、教育長がタイ王国大使館を訪問し前田寛治の絵画「海」を観

させていただくことができた。「海」は大きさが３００号と大きく、タイ王国大使館

が私邸であった当時の所有者が購入されたもの。町としては前田寛治を顕彰してい

きたい、また今後できる県立美術館とも関わることができればと考えている。 

   委員長：この件はフェイスブックの情報でも拝見した。「海」はなかなか見られる作品ではな

いと思うが、どのような伝手で訪問できることになったのか？ 

    課長：国会議員を通じて連絡先を紹介していただき、その後は調整を重ねて訪問が実現。 

    遠藤：どのような作品だったでしょうか？ 

   教育長：大使館は洋風の建物で、「海」は入ったところのグランドピアノの上に置かれていた。

絵は補修をしたいとのことで、以前北栄町で講演された有田巧氏を紹介させていた

だいた。 

遠藤：鳥取県立美術館に展示されるようなことは？ 

   教育長：協力するとの返答はあった。 

委員長：その他ご意見、質問がありましたら。（特になし） 

 

５．協議事項 

  （１）２０１９年度事業計画について…【 共通資料 P.4～5 】、資料 P.3～13  

    委員長：では事務局お願いします。 

 手嶋：運営委員会 年２回（今回と１１月頃）。設備改修（照明ＬＥＤ化）を計画。 

     磯江：展示年間計画及び開催要項 

  田熊誠遺作展：ギャラリートークを実施。 

北栄町の歴史：大栄地区から発掘された遺物。これまで紹介されていなかった資料

を中心に年代別に紹介。 

北栄町の自然：磯江茂秋氏の協力により、植物標本や写真を紹介。夏休み期間中で

もあり、ワークショップ（植物観察会）を計画。 



進木富夫展 ：和紙あかりを紹介。作品解説、和紙あかり作りを計画。 

特別企画展 ：栽培１１０年を迎えた砂丘ブドウ、併せてワイン作りの歴史を紹介。

郷土史入門講座と連携しワインジャーナリストによる講演を調整中。 

生活道具展 ：戦時中に使われた資料を紹介。昨年度整理した資料も展示予定。        

北栄町の人物伝：経済、政治、教育と幅広く尽力した岩本廉蔵を紹介。 

 

委員長：北栄町の歴史で特に大栄地区を取り上げた理由は？ 

 磯江：以前北条地区を紹介しており今回は大栄地区とした。 

日置：展示を見させてもらったが、教科書の内容を理解するのに役立つとてもいい展示

だと思った。ケーブルテレビの取材があったが放映はいつか？ 

磯江：ケーブルテレビは６月７日（金）に放映されるとのこと。 

課長：補足ですが、大栄地区の埋蔵文化財資料は整理が途中であったが昨年度整理事業

を実施した結果この展示にもつなげることができた。 

 

委員長：ご意見、質問がありましたら。 

     濵本：【共通資料 P.4】主要事業のうちの伝統文化・伝統芸能に関して。今どれだけある

のかと「水くみ唄」の保存・維持について教えてほしい。昨年度の企画展「砂丘

開拓の歴史」で展示された写真や映像など、きちんと保存してほしいと思う。 

     磯江：みらい伝承館では今後も「砂丘開拓の歴史」で様々な資料を紹介することができ

ると考えている。 

     課長：町の無形文化財で指定しているものはないが、鳥取県アーカイブスで継承してい

きたい伝統芸能が北栄町では３つある。水くみ唄、由良だんじり、瀬戸獅子舞。

町としては、各団体の自主的な活動をサポートしている。例えば必要とする物品

購入や改修に民間の補助金を活用される際の手続き支援など。 

     濵本：公民館まつりなど町に関わるものも含め年２回くらい発表されている。以前の責

任者が今後のことを考えて、会則などをきちんと整えておきたいように言われて

いた。 

     室長：直接にそのような相談は受けていないが、町としても必要な情報を提供したり、

相談に応じた対応をしたりできればと考えている。 

    委員長：展示期間は終了したが、田熊誠さんの版画はいい作品。町報などで広く紹介する

機会があればと思う。 

濵本：昨年度実施された由良台場での花火鑑賞はとてもよかった。また実施してもらい

たい。 

委員長：その他ご意見、質問がありましたら。（特になし） 

 

     磯江：郷土の作家たち（案）について 

        計画していた作家の方に出品をお願いしても作品数が少ないなどで承諾していた

だけない場合もあるため変更の可能性もあるが、現時点での案。他に作家の情報



があれば教えていただきたい。 

委員長：委員のみなさんからも情報があれば事務局へお願いします。 

その他ご意見、質問がありましたら。（特になし） 

 

（２）その他 

   委員長：委員のみなさん何かありますか。（なし） 

事務局何かありますか。（なし） 

 

６．その他 

   委員長：委員のみなさん何かありますか。（なし） 

事務局何かありますか。（なし） 

 

７．閉会 


